



开放是当代中国的鲜明标识

——进博会让世界共享中国开放机遇与红利

新华社记者 闫洁 李洁 周蕊

潮涌东方，博惠世界。第七届中国国际进口博览会将于5日至10日在上海举行，绘就四海宾朋共赴共赢之约、发展之约、未来之约的绚丽画卷。

在开放中彼此成就，在开放中共创未来。一扇“进博之窗”，展现中国与世界开放融通、共谋发展的决心和

姿态，彰显中国与世界合作共赢、共享未来的诚意和胸怀。七年来，在习近平主席的倡导和引领下，进博会越办越好，已经成为构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品，既为深化各国互利合作、建设开放型世界经济搭建宝贵平台，也为中国与“全球南方”国家携手并进、共促普惠包容的经济全球化

注入动力。

以开放汇合作 让中国大市场成为世界共享的大市场

“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。”在第五届进博会开幕式上，习近平主席这样阐述开放的重要意义。

(下转第3版)

职工「点单」 工会「接单」 部室「接单」

宝鸡市总工会推出五十项服务「菜单」请职工「点单」

本报讯(记者毛浓曦)“我已经学完了电商课，可以尝试独立直播带货了”“职工子女公益培训课太及时了，帮上班的家长看护了孩子，也帮孩子找到了兴趣，解决了上班族的头疼事”……

最近，在陕西省宝鸡市工人文化宫，每天从早到晚人头攒动。这源于宝鸡市总工会职工“点单”、与30多家社会机构合作开办的公益性培训班。培训班课程有100多种，受到职工的热切欢迎和广泛好评。

这是宝鸡市总工会今年面向职工推出菜单式服务后，在公益培训方面带来的一个新变化。2023年，宝鸡市总工会的公益培训课一经推出就十分火爆，报名当天，5万余名职工在线抢课，导致一课难求。

开启菜单式服务后，全市职工纷纷“点单”，尤其是对课程的频次和各种新内容提出需求。宝鸡市总工会“接单”后，很快将原先每年春秋两季开班调整为全年月开班，课程内容则增设了电商、彩铅画、无人机摄影、少儿编程、咖啡冲调等一大批新内容。

据介绍，该项菜单式服务包括职工“点单”、工会“接单”、部室“接单”3个环节。

首先，职工“点单”。据介绍，宝鸡市总工会通过召开劳模工匠座谈会、下发征求意见函、深入企业一线车间班组走访调研、利用网站和微信公众号征集等途径，从职工群众关心的“关键小事”入手，全面摸清职工服务需求，接受职工“点单”。

随后，工会“接单”。根据职工“点单”，宝鸡市总工会梳理汇总成包括社会公益服务、职工帮扶服务、人才和技术创新服务、文化体育服务、职工公益培训服务、深化工会改革服务等6大类的50个具体项目，涵盖职工生产生活的方方面面，然后通过地方及工会媒体向全社会公布，工会敬候“接单”。

最终，部室“接单”。在公布50项公益服务项目“菜单”的同时，公布了项目承办部室和联系电话，基层工会或者职工群众只需一个电话，承办部室就会积极“接单”，从快从优办结。

据了解，今年以来，宝鸡市总工会菜单式服务共计接单305件(次)，接单办结率100%，企业和职工满意率100%。

“我们常说‘有困难，找工会’，如何让有困难、有诉求的职工更方便快捷地找到工会，需要不断创新工作机制、方式方法。今年，我们将全力办好职工的‘点单’，以后还将根据职工的新需求，接好、签好‘新单’，从而为广大职工提供常态化、普惠性、精准式服务。”宝鸡市人大常委会副主任、市总工会主席陈小平对《工人日报》记者说。

东风着陆场做好搜救准备迎接神十八航天员“回家”

据新华社酒泉11月3日电(李国利 李欣媛)神舟十八号载人飞船返回舱计划11月4日凌晨返回。记者3日从东风着陆场了解到，目前，着陆场已做好搜救准备，迎接飞天英雄“回家”。

这是东风着陆场搜救力量执行的第7次航天员搜救任务，也是第11次航天器搜索回收任务。

据了解，酒泉卫星发射中心航天搜救队在任务准备过程中，着眼“最复杂、最极端、最寒冷、最黑暗”特情，扎实开展暗夜、低温条件下训练，锤炼空中、地面两支主要力量复杂条件下的搜救能力，确保实现“舱落机临、安全出舱、健康返京”的目标。

神舟十八号飞船返回过程中，酒泉卫星发射中心各测控站将接力实施飞船返回段测控任务。敦煌测控区在返回段

内相距百公里的多个独立点布设多套光学、雷达等测控设备，确保返回舱在进入黑障区后第一时间捕获到目标，并对返回舱进行稳定跟踪，将测量数据和实况景象实时高清传送到任务中心。

针对这次任务夜间搜救回收特点，大树里测控站充分开展了目标丢失重捕、引导切换等应急处置训练和方案预案演练。据酒泉卫星发射中心陆胜旺介绍，该站深入研究红外图像处理技术，将深度学习学习方法应用于落点景象测量系统，有效提升了夜间返回舱目标识别能力，增加了跟踪捕获的稳定性和可靠性。

根据计划，神舟十八号载人飞船仍将采用5圈快速返回方案，经历制动离轨、自由滑行、再入大气层、开伞着陆等阶段。目前，东风着陆场搜救力量和装备状态良好，具备执行搜救任务的各项条件。



沉浸式互动戏剧带火百年戏楼

11月2日，观众在广东会馆入口处观看演员表演。

位于天津市南开区的广东会馆有百年历史，是天津戏剧博物馆的所在地。近期，该会馆引进了沉浸式互动戏剧项目“百年有戏 大河向东”，吸引大量观众以深度体验的方式参与其中，感受戏剧艺术的魅力。

新华社记者 赵子硕 摄

在进一步全面深化改革推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用

——全国总工会主要负责同志就《中华全国总工会关于贯彻落实党的二十届三中全会精神 在进一步全面深化改革推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用的意见》答记者问

近日，中华全国总工会印发《中华全国总工会关于贯彻落实党的二十届三中全会精神 在进一步全面深化改革推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用的意见》(以下简称《意见》)。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平就有关问题回答了记者的提问。

问：《意见》的出台背景是什么？

答：党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》，对在新的历史起点上推动全面深化改革向广度和深度进军进行了总动员、总部署，对新时代工人阶级投身中国式现代化赋予新使命、新任务，对工会工作提出新期望、新要求。

围绕新时代新征程党的中心任务，面对百年变局加速演进的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革带

来的生产力和生产关系的深刻变化，面对推进中国式现代化提供的历史机遇和广阔舞台，我国工人阶级必须勇挑重担、走在前列，坚定拥护改革、积极支持改革、踊跃投身改革，充分发挥主力军作用，全力以赴为新时代的改革发展作出新的更大贡献；各级工会必须用改革精神不断创新工会工作体制机制和方式方法，更好担当起新时代的桥梁纽带作用。

在全国人大常委会副委员长、全国总工会主席王东明领导下，全总党组认真学习贯彻党的二十届三中全会三中全会精神，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，对标对表全会《决定》，特别是党中央明确由全总牵头落实的重点改革任务，深入调查研究、开展专题论证，广泛征求意见、反复修改完善，历时2个月制定出台了《意见》。

问：《意见》包括哪些内容？

答：《意见》除引言和结束语外，共3大板块、12个部分、46条内容。

第一部分为第一板块，是总论，阐述了在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用的重要意义，提出了指导思想、目标任务、基本原则。

《意见》提出的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧紧围绕新时代党的中心任务，始终聚焦政治性、先进性、群众性，积极响应时代呼唤，重点突出职工创新创业、工会维权服务，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，坚持守正创新、与时俱进、求真务实、开拓进取，更加注重体系化构建，更加注重重点领域攻坚突破，更加注重能力水平提升，更加注重实绩实效，推动工人阶级更加充分发挥主力军作用、彰显主人翁地位，促进工会更加深

入改革体制机制、改进方式方法，努力为中国式现代化提供强大阶级基础和有力人才支撑。

《意见》提出的目标任务是：通过全面深化改革、持续创新，工人阶级在推进中国式现代化中的主力军作用更加突出，主人翁地位更加显著，听党话、跟党走信念更加坚定，党执政的阶级基础和群众基础更加巩固；工会维权体系更加有效，服务体系更加健全，工会引领力、组织力、服务力大幅提升，工人阶级、工会组织更加胜任担当建设中国特色社会主义、推动基本实现社会主义现代化的重任。

《意见》对标对表全会《决定》，深入系统总结新时代以来深化工会改革和建设的宝贵经验，提炼形成“五个坚持”的基本原则，即坚持党的全面领导，坚持以职工为中心，坚持以制度建设为主线，坚持守正创新，坚持系统观念。

(下转第2版)



65岁大庆油田上扬成长“第二曲线”

大庆油田——我国陆上最大油田65岁了。

1959年，大庆油田的发现为新中国石油工业翻开了历史性一页。截至目前，大庆油田累计生产原油25亿多吨，占全国陆上原油总产量的36%，如果用60吨油罐车装满依次排开，可绕赤道15.6圈。

如今，加快推动页岩油效益开发，加紧布局四次采油技术，加强光伏、风电等新能源开发……大庆油田奋力描绘峰值更高、能源总量持续向上的成长“第二曲线”，持续为中国式现代化“加油”。

图为在黑龙江省大庆市，参观者走入铁人王进喜纪念馆参观。

新华社记者 王建成 摄

武汉工会让“服务圈”融入职工“生活圈” 工会小组建到了“家门口”

本报记者 张翀 本报通讯员 贺鹏 胡雪莹

新形势下，工作和生活场景更加多元，湖北武汉市候鸟型就业群体职工就达50万人。武汉市工会主动适应新变化，将工会小组搬到居民小区，让工

会“服务圈”更好地融入职工“生活圈”。

眼下，新建的百余个工会小组在新阵地为职工当好“娘家人”，吸引大量退休职工与新就业群体就近参加工会组织，也为社区基层治理补充了新鲜血液。“是工会小组的加入，让我们这个建

于20世纪80年代的老旧小区实现了‘逆生长’。”踏入白沙洲街道解放桥社区炭厂角省船厂宿舍，眼前是一幅焕然一新的画卷：花坛错落有致，花朵竞相绽放；休闲角落温馨雅致；往昔脏乱景象不复存在。这一转变，得益于工会小组的

介入与“幸福微改造”计划的实施。

在另一端的南湖街道都市桃源社区，居民同样享受着工会小组带来的“好生活”。面对家中老旧电器因缺件而闲置的问题，工会小组提出建立工具屋的构想，将居民闲置工具汇聚一堂，实现资源共享。短短数日，工具屋内便集齐各种维修工具，琳琅满目。

(下转第3版)

娘家人暖心事

湖南问计于民变“良言良策”为“真招实招”

“金点子”成了“金钥匙”

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员王振亚)近日，湖南发布“献策湖南”十大金点子和100个优秀金点子名单，并对献策者给予相应表彰奖励。“以更大力度超前布局建设未来产业”“积极探索中部区域省际合作机制”“大力推进医学检查结果互认”等10条建议获评“献策湖南”十大金点子。

娄底市总工会干部李迎春提出通过优化社会保险服务，积极推动工伤保险、规范劳动用工行为等举措；网友“汪小峰”提出“完善小区标识、门牌号，解决外

卖员找楼难问题”的建议……参与献策活动的既有国家机关、企事业单位工作人员，也有新业态从业者；既有专家学者，也有普通职工群众。

这项由湖南省委安排部署、省委社会工作部牵头负责的意见建议征集工作，共征集各类金点子3.1万余条。献策内容涉及发展新质生产力、区域协调发展、农业农村、民生保障、生态环保等11个类别，涌现出一大批高质量金点子。

据悉，为有序推进和落实金点子转化、应用，有效推动工作，湖南省委社会

工作部专门建立跟踪问效机制，成立工作专班，将高质量金点子分批转交相关省直部门、单位，敦促办理。建立工作台账，持续跟踪问效，确保金点子落地生根，长出“金果子”。

“提交建房申请资料后，短短一周我就通过了建房审批。”益阳市安化县清塘铺镇村民吴琪彪说。这离不开此前安化县滔溪镇干部代益帆的金点子。代益帆工作中发现，农村村民自建存在审批手续冗长且缺乏数字化监管等问题，于是在“献策湖南”征集活动中提交了相关

建议。今年6月，湖南省农村住房规划建设管理平台信息系统与省“一网通办”系统、“湘易办”超级服务端成功对接，村民足不出户即可快速完成建房手续办理。

“一大批高质量金点子经分类转办、交办、督办，已经转化为回应群众关切、推动各项工作、提升治理效能的‘金钥匙’。我们将持续与全省各地各部门主动对接、合力做好‘献策湖南’金点子征集活动后半篇文章。”湖南省委社会工作部负责人说。